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Serfőző Szabolcs

A Litterae Annuae leírása a pozsonyi jezsuita kollégium 
lépcsőházának egykori falképciklusáról (1698)*

Az osztrák–magyar jezsuita rendtartomány Litterae Annuae című kéziratos krónikájá-
nak 1698.  évi kötete részletes leírást tartalmaz a pozsonyi (régi) jezsuita kollégium 
lépcsőházának újonnan elkészült falképeiről.1 Az eddig ismeretlen forrás alapján jól 
rekonstruálható a később elpusztult (vagy lemeszelt2) képciklus ikonográfiai program-
ja, amely különleges emléke volt a jezsuita rend magyarországi művészeti örökségének.

A 18. század elejétől a jezsuitáknak két rendháza is volt Pozsonyban: a Szent Márton-
templomtól északra álló régi és a főtéri Salvator-templom mögötti új collegium. A Páz-
mány Péter által 1622-ben alapított Káptalan (ma: Kapitulská) utcai rendház kétszintes 
épülete 1630-ra épült fel, amint azt a főkapu oromzatán látható Pázmány-címer és felirat 
is hirdeti. A rendtagok szállása, azaz a klauzúra, valamint a kápolna, a refektórium és a 
könyvtár mellett itt kapott helyet a jezsuiták patikája és gimnáziuma is.3 1673-ban a rend 
megkapta az evangélikus gyülekezettől elvett főtéri templomot és a mögötte álló iskola-
épületet, valamint két szomszédos lakóházat is. Ez utóbbiak helyén 1699–1713 között a 
jezsuiták új kollégiumot építettek, amelybe 1714-ben gimnáziumuk is átköltözött 
a Káptalan utcából.4

A régi rendház épületében a lépcsőház a kaputól északra helyezkedik el, amelyben 
párhuzamos kétkarú lépcső vezet a két felső szintre, a félemeleteken lépcsőfordulóval, 

* � A tanulmány a Bolyai János Kutatási Ösztöndíj (BO/00267/19/2) támogatásával készült.
1 �  ÖNB Hs. Cod. 12094, f. 56–57. A litterae annuaek az egyes jezsuita rendházak éves jelentéseit tartal-

mazzák, témakörönként egy kötetbe másolva. Az osztrák–magyar rendtartomány 1550–1771 közötti 
évkönyveiből a rend római központi levéltára (Archivum Romanum Societatis Jesu), az Österreichische 
Nationalbibliothek és a Pannonhalmi Főapátsági Könyvtár őriz egy-egy sorozatot, azonban ezek egyike 
sem hiánytalan. A kötetek jegyzékét lásd Staud, 1984, 45–53; Kádár, 2020, 22. Az ÖNB az 1615–
1771 közötti évkönyvek teljes sorozatát őrzi, amely a jezsuita rend feloszlatása (1773) után a bécsi kollé-
giumból került a császári könyvtárba. A bécsi sorozat mikrofilmen az MTA Könyvtárában is kutatható. 
Az egyenként mintegy 300 oldal terjedelmű kötetekből álló forrástömeg részben nagy terjedelme, rész-
ben a hozzáférés nehézkessége miatt magyar vonatkozásban még jórészt kiaknázatlan. A sorozat digitali-
zálását az ÖNB 2021–2022-re tervezi.

2 �  A Szlovák Műemlékvédelmi Hivatal még nem végzett falkutatásokat a lépcsőházban. (Eva Falbová szíves 
közlése.)

3 �  A pozsonyi jezsuita kollégium 17. századi történetéről: Ortvay, 1905, 217–223; Kádár, 2020, 83–90. 
A  Káptalan utcai épületben 1936 óta a Cirill és Metód Papi Szeminárium (ma a Comenius Egyetem 
Római Katolikus Teológiai Kara) működik.

4 �  1714-től a Káptalan utcai rendház rezidenciaként, a főtéri pedig kollégiumként működött.
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amelyről két-két ablak nyílik az utcára5 (1. és 2. kép). A freskók az első és második eme-
let közötti lépcsőkarok és a forduló oldalfalait és boltozatát díszítették.

A lépcsőház kifestésére, s ezzel reprezentatív térként történő kialakítására tehát kö-
zel hetven évvel a kollégium felépítése után került sor.6 Mindehhez feltehetően a győri 
jezsuita kollégium szolgált mintaként, ahol egy évvel korábban, 1697-ben készült el a 
díszlépcsőház stukkódísze és falképciklusa, amely szintén az első és a második emelet 
közötti falfelületeket díszíti.7 A  győri lépcsőház oldalfalain és boltozatán ovális 
képmezőkben 23 embléma kapott helyet, amelyek a Salve Regina kezdetű Mária-
himnusz sorait, vagyis az Istenanya különböző címeit jelenítik meg. A legújabb kuta
tások szerint az emblémaciklushoz Anton Wierix 1598-ban kiadott Salve Regina-
metszetsorozata szolgált előképként.8

A győri emblémaciklus tehát a jezsuita atyák Mária-áhítatához szolgált vizuális tá-
maszként. Alapvető rendeltetése az volt, hogy az elvont fogalmak képi megjelenítésére 
szolgáló emblémák segítségével inspirálja a szerzeteseket a meditációra, a képek és az 
általuk megjelenített gondolati tartalmak fölötti elmélkedésre. A pozsonyi lépcsőház 
falképegyüttese ugyancsak mariológiai tárgyú, ám a győrinél összetettebb ikonográfiai 
programot jelenített meg, részben szintén emblémák segítségével.

A győri kollégiumhoz hasonlóan a lépcsőház Pozsonyban is a jezsuita atyák napi 
tevékenységének színtereként szolgált: a kollégiumban lakó mintegy 20 rendtag ezen 
keresztül közlekedett a földszinti refektórium, az első emeleti kápolna és könyvtár, vala-
mint második emeleti szobáik és az épület déli szárnyában elhelyezkedő, külön bejára-
ton és lépcsőházon keresztül megközelíthető gimnázium között. A győri freskóciklus-
hoz hasonlóan tehát a pozsonyi is reprezentatív meditációs objektumként szolgált a 
jezsuita atyák számára, összhangban a jezsuita rend meditációs és képretorikai hagyo-
mányával, s azzal a jezsuita koncepcióval, amely az Ad maiorem Dei gloriam jelmondat 
jegyében a műalkotásokat Isten dicsőítésének és a hívő lélek Istenhez való felemelésé-
nek adekvát eszközeként fogja fel.

A pozsonyi képciklus ikonográfiai programjának középpontjában az 1696. novem-
beri csodás könnyezése nyomán kegyképként tisztelt pócsi Istenszülő-ikon ábrázolása 
állt. Az 1697 nyarán I. Lipót által Bécsbe szállíttatott, majd az 1697. szeptember 11-i 
zentai csata után a töröktől oltalmazó palládiumként is tisztelt kegykép aranyozott ke-
retbe foglalt „másolata” a lépcsőfordulóban, a két ablak közötti falmezőn jelent meg, 
amint két lebegő angyal a Szent Koronát tartotta a kép fölé. A pócsi Szűzanya tehát a 

5 �  Az épületről 1783-ban készült felmérési rajzok (pince, földszint, I. és II. emelet) MNL OL T 1, Nr. 111. 
(https://maps.hungaricana.hu/hu/MOLTervtar/164/. Utolsó letöltés: 2021. október 30.) A  gimnázium 
1714-ben költözött át a Szent Salvator-templom mögötti jezsuita rendházba.

6 �  Az épület más reprezentatív helyiségeinek (kápolna, könyvtár, refektórium) kifestéséről nem tudunk, ám 
feltételezhető, hogy a kiemelkedő jelentőségű kollégiumban sor került erre. A könyvtár berendezéséhez 
tartoztak egykor Pázmány Péter és Kecskés János pozsonyi kamarai pénztárnok 17.  századi képmásai, 
amelyek az 1830-as években a Pannonhalmi Főapátság gyűjteményébe kerültek. Tusor, 2013.

7 �  Knapp, 2001. A Litterae Annuae 1697. évi kötete nem számol be a győri lépcsőház kifestéséről.
8 �  Kusler, 2021.
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Mennyek királynéjaként, s egyben a Magyarok Nagyasszonyaként került a program 
középpontjába.

A lépcsőforduló bal oldali falán az osztrák–magyar rendtartomány térképe (tabula 
geographica) kapott helyet, amelyet a leírás szerint a pócsi Szűzanya képét övező sugár-
koszorú fénye „ragyogott be”.9 A kegyképből kinyúló három sugárnyaláb között Loyolai 
Szent Ignác és Xavéri Szent Ferenc alakját ábrázolták, a pócsi Máriát a Jézus Társaság 
patrónájaként feltüntető felirattal (Protectrix Sociorum). Efölött egy I. Lipót császárnak 
tulajdonított kronosztichonos felirat volt olvasható egy kartusban,10 amely azt adta hírül, 
hogy a könnyező Szűz iránti áhítat ezen emléke abban az évben (1698-ban) készült, 
amelyben a császár a kronosztichont készítette.

A jobb oldali falon a zentai csata jelenete volt látható, amelyben Savoyai Jenő herceg 
győzelmet aratott a háromszoros török túlerő felett. Az égbolton az Istenszülő lebegett 
egy sason állva, siratva az elesetteket.11 Ez alatt I. Lipót császár és I. József magyar király 
lóháton ülő, német és magyar csapatokat vezénylő alakja kapott helyet. Mellettük a 
zentai csata évszámát adó kronosztichon éltette a szultán fölött győzedelmeskedő csá-
szárt és fiát. A képmező fölött egy I. Lipót által alkotott kronosztichon volt olvasható 
egy kartusban, amely a császár újévi jókívánságát fejezte ki a jezsuita rendnek. A pozsonyi 
atyák a bécsi Am Hof téri jezsuita kollégiumból (Professhaus) „kölcsönözték” a kronosz-
tichont, amelyet I. Lipót leánya, Mária Erzsébet főhercegnő saját kezűleg írt az ottani 
ebédlő falára 1698 januárjában.12

A lépcsőforduló boltozatán nyolc embléma kapott helyet két csoportban, amelyek 
jelképes értelme a pócsi Istenszülő könnyeire, illetve a zentai győzelemre vonatkozott. 
A bal oldalon az első embléma „a tengerből kiemelkedő” jelképet – feltehetően szivár-
ványt – ábrázolt, amelyet a mottó (Haec nuntia pacis) a béke hírnökeként tüntetett 
fel.13 A  másodikon Gedeon gyapja szerepelt, rajta harmatcseppekkel. Az ószövetségi 
történet szerint Gedeon a midianitákkal folytatott harca előtt jelet kért az Úrtól, hogy 
vele lesz a harcban (Bír 6,36–40). Az éjszakára kitett gyapjú harmatos lett, míg körülöt-
te a föld száraz maradt, ami csodajelként adta hírül Izrael bírájának, hogy az Úr oltal-
mazni fogja őt és népét. A pozsonyi embléma lemmája a győzelem jeleként tüntette fel 
a Gedeon gyapját, így annak harmatcseppjei mintegy ószövetségi prefigurációként utal-
tak a zentai csatában segítő pócsi Szűzanya könnycseppjeire. A harmadik embléma 

  9 �  A pócsi kegyképpel ábrázolja Magyarország térképét egy müncheni jezsuita geográfus négy évvel később 
megjelent mariológiai műve is. Scherer, 1702, 106 után.

10 �  I. Lipóttól több, maga által koncipiált kronosztichont is ismerünk, így például 1688 januárjában, ami-
kor Máriavölgybe látogatott, a kolostor egyik szobájának falára saját kezűleg írt a máriavölgyi Szűzanyát 
dicsőítő feliratot. Serfőző, 2010, 1217.

11 �  Az ábrázolás feltételezhető metszetelőképe: Abgetrocknete, 1698, 263. A sas itt a kereszténységet jelképezi, 
karmaiban a „török félholdat” tartja. A kötetről: Knapp, 2004.

12 �  ÖNB Hs. Cod. 12094, f. 58v.
13 �  A szivárvány Mária-szimbólumként, Nuncia [!] pacis mottóval szerepel például egy 1675 körül az ingol-

stadti jezsuita egyetemen készült tézislapon. Lechner, 1985, 76. A Nuntia pacis mottó Győrben Noé 
özönvíz utáni égő hálaáldozatának jelenetéhez társul, ahol az Úr szivárvány képében jelent meg, az em-
beriséggel kötött új szövetségét jelképezve (1Móz 9,13). Knapp, 2001, 212; Kusler, 2021.
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kinyílott kagylót ábrázolt, amely a reá hulló harmat-, illetve könnycseppektől igazgyön-
gyöt terem. A negyedik a sötét fellegek között felragyogó Esthajnalcsillagot mutatta, 
amelyet a mottó a szebb jövő reményeként értelmezett.

A boltozat jobb oldalán, a zentai csata képe fölött az első embléma esőtől öntözött, 
zöldellő babérágat ábrázolt, a törökök felett aratott győzelemre utalva. A másodikon 
egy várak között álló szökőkút volt látható, fölötte a könnyező Mária-kegyképpel. 
A mottó szerint a szökőkút, illetve a kegykép „felüdíti Marsot”. Az embléma tehát a 
zentai csatában segítő kegyképként, illetve mennyei hadúrnőként jelenítette meg a pócsi 
Szűzanyát. A harmadikra Noé bárkája került az olajágat hozó galambbal, amely az Úr 
haragjának elmúltát jelképezte, a negyediken pedig a hőséget csillapító alkonyati zápor 
a lenyugvó nappal.

Az emblémák picturáihoz – az első kivételével – az Abgetrocknete Thränen című, a 
pócsi kegyképről szóló, emblémamagyarázatokat és prédikációkat tartalmazó kötet 
szolgált előképül14 (3–10. kép). A 36 emblémát tartalmazó mű Nürnbergben jelent meg 
a pozsonyi falképek elkészültével egy évben, 1698-ban.

Az első lépcsőkar oldalfalain négy képmező kapott helyet, amelyek Szűz Mária éle-
tének, pontosabban Jézus gyermekségének két-két jelenetét ábrázolták, míg a boltoza-
ton Mária és József eljegyzésének jelenete volt látható. A  második lépcsőkar képein 
Mária elszenderülésének jelenetei voltak láthatóak.

Pálffy Miklós császári tábornagy, Pozsony vármegye főispánja támogatásával a lép-
csőtől az atyák szobáihoz vezető folyosó mennyezetére a négy elemet jelképező ószövet-
ségi jeleneteket festettek. A vizet Tóbiás alakja idézte meg, amint kifogja a halat a folyó-
ból (Tób 6,4). A  levegőt Habakuk próféta jelképezte, akit az Úr angyala Dániel 
barlangjába repített, hogy ételt vigyen neki (Dán 14,36). A földet az öntelt Nabuko
donozor babiloni király elevenítette meg, amint az Úr büntetéseként „füvet legelt, mint 
az ökrök” (Dán 4,22). Végül a tüzet a kemencébe vetett három ifjú históriája testesítet-
te meg (Dán 3,50). A folyosó falain jezsuita szentek képmásai és térképek függtek.

A Litterae Annuae nem szól a freskók megrendelőjéről, amint a festőről sem. A győri 
képciklus programjának konceptora – elogiuma szerint – a rendház 1696-ban kinevezett 
rektora, Maximilian Scherhäkl volt. Pozsonyban 1697 júliusától 1700-ig a nürnbergi szü-
letésű Anton Derchen (1649–1717) volt a kollégium rektora, aki „hivatalból” a pozsonyi 
jezsuiták Nagyboldogasszony-társulatának vezetője (praeses) is volt egyben.15 A képciklus 
mariológiai tematikája alapján elképzelhető, hogy ő volt a freskók megrendelője és prog-
ramalkotója,16 mivel azonban Derchen a korábbi és a később években is főként a bécsi 

14 �  A 2–8. embléma előképei a leírás sorrendjében: Abgetrocknete, 1698, 401 (a lemma forrása: 332); 289, 
60, 428, 212, 160 (a lemma forrása: 96). A nürnbergi kötet emblémái szolgáltak előképül Szerdahelyi 
Gábor Laureatae Lacrymae, seutriumphus ... Leopoldi I. … 1697 (Graz, 1698) című kötetének címlapelőzék-
metszetéhez is. Tüskés, 2009, 269.

15 �  CP V., 753. A pozsonyi kollégium historia domusa nem említi a falképeket, ám az 1698. évből csak az 
október–decemberi időszakra vonatkozóan tartalmaz bejegyzéseket. ELTE EK K Ab 98, fol. 78v. A Szűz 
Mária-kongregációról: Kádár, 2020, 263.

16 �  Derchen elogiuma nem említi szerepét a pozsonyi lépcsőház kifestésében, de hangsúlyozza, hogy sokfelé 
elhelyezte a Boldogságos Szűz ábrázolásait, hogy ezáltal is serkentse a képek mellett elhaladókban a 
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kollégiumban működött, a kollégium magyar hitszónoka (Christoph Bitterkraut, illetve 
Rényes István) is betölthette ezt a szerepet.

A pozsonyi falképegyüttes a pócsi kegykép kultuszának és a török felett győzedel-
meskedő I. Lipót 17. század végi magyarországi reprezentációjának egyaránt különle-
ges emléke volt. A képciklus a két gondolati tartalmat ötvözve szakrális összefüggésben 
tüntette fel a keresztény császár diadalát az oszmánok fölött. I. Lipót győzelmét az 1698 
őszén már előkészítés alatt álló, 1699 januárjában aláírt karlócai béke tette hivatalossá, 
amely az oszmán hódoltság alól addig visszahódított területeket, azaz Magyarország és 
az Erdélyi Fejedelemség nagy részét – a Temesköz kivételével – végérvényesen Lipót 
uralma helyezte. Különösen figyelemre méltó, hogy a pozsonyi képciklus kevesebb 
mint két évvel a pócsi kegykép 1696. novemberi könnyezése után elkészült, az emblé-
mákhoz előképül szolgáló kötet pedig ugyanabban az évben jelent meg Nürnbergben. 
Mindez jól érzékelteti a pócsi kegykép 1697-től felívelő kultuszának rendkívüli dinami-
káját. A  gondolati tartalmát tekintve a pozsonyi falképciklus Batthyány Boldizsár 
1698-as, tehát a pozsonyi falképekkel egyidős tézislapjával állítható párhuzamba, 
amelynek témája a pócsi Istenszülő oltalma alatt aratott zentai győzelem allegóriája. Az 
augsburgi Johann Andreas Pfeffel által készített, a grazi jezsuita egyetemen bemutatott 
tézislap a zentai csatatér fölött kétfejű sasos diadalkocsin ábrázolja a kegyképet.17 1698. 
július 7-én a budai jezsuiták hálaadó körmenettel ünnepelték a zentai győzelmet, amely-
nek során a máriapócsi kegykép arany sugárkoszorúval övezett másolatát hordozták 
körbe a városban.18

Amint a forrás hangsúlyozza, a lépcsőház kifestése a régi pozsonyi rendház ékessége 
volt. A szöveg azzal a költői kérdéssel zárul, hogy ha a Szent Márton-templom melletti 
régi kollégium így ragyog, akkor hogyan tündökölhet a Szent Salvator-templom mel-
letti új rendház?19

Mária iránti tiszteletet. ÖNB Hs.Cod. 12111, p. 192. „Primos post Deum Matri Virgini detulit amores, 
cujus imagines ubi que exposuit transeuntibus venerationi futuras.”

17 �  Galavics, 2004, 24. kép.
18 �  ÖNB Hs. Cod. 12094, f. 23.; OSZK K Fol Lat 3440, 31r. Lásd még Várhidi, 1988, 122.
19 �  A Szent Salvator-templom melletti jezsuita rendház kifestéséről nem szólnak a források, de tudjuk, hogy az 

itteni lépcsőházban a passaui Segítő Mária kegyképének másolatát helyezték el. ÖNB Hs. Cod. 12110, 
p.  152. „Gradibus domesticis Posonii decora cessit in Passaviensi Auxiliatrici amoena icon e corona 
desuper…”
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Illusztrációk

2. kép. A pozsonyi jezsuita kollégium Káptalan (ma: Kapitulská) utcai homlokzata

1. kép. A pozsonyi jezsuita kollégium I. emeletének 1783. évi felmérési rajza  
– „A” betű jelöli a freskókkal díszített lépcsőházat (MNL OL T 1, Nr. 111)
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3. kép. Embléma az oszmán félholdat tartó sason álló Szűzanya alakjával  
(Abgetrocknete, 1698, 263)

4. kép. Embléma Gedeon gyapjával (Abgetrocknete, 1698, 373)
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5. kép. Embléma harmatcseppektől igazgyöngyöt termő kagylóval 
 (Abgetrocknete, 1698, 401)

6. kép. Embléma a fellegek között felragyogó Esthajnalcsillaggal (Abgetrocknete, 1698, 289)
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7. kép. Embléma esőtől öntözött, zöldellő babérággal  
(Abgetrocknete, 1698, 60)

8. kép. Embléma szökőkúttal (Abgetrocknete, 1698, 428)
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9. kép. Embléma Noé bárkájával (Abgetrocknete, 1698, 212)

10. kép. Embléma alkonyati záporral és lenyugvó nappal (Abgetrocknete, 1698, 160)
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